

成长的路上,感谢有他们守护

早产女婴父母失联 医院的临时妈妈们已照料8个多月



新生儿科的医护人员轮流照看未未;医护人员给未未买的生活用品(扫码看视频)

扬州大学附属医院的小“患者”未未(化名),已经被父母“遗忘”在医院8个多月,新生儿科的医护人员便当起她的临时妈妈。她们将未未安置在护士站的隔壁,在不影响本职工作的基础上24小时轮流照看她。律师表示,未未父母的行为已涉嫌构成遗弃罪。

通讯员 傅轩 现代快报+/ZAKER南京记者 顾潇 文/摄

女婴因早产入院,父母已失联8个多月

“未未,喝奶啦。”5月24日,扬州大学附属医院,新生儿科的护士长宋祥芳抽空来到未未的床前,给她喂奶、维生素和辅食。“未未已经8个多月了,还没见过父母一面。”宋祥芳看着正在喝奶的小未未,满是怜爱。

2020年9月,早产的未未刚出生几个小时就被送进扬州大学附属医院新生儿科救治。经过10天治疗,未未完全恢复健康,但她的父母却迟迟不肯露面。“一开始还能联系上,现在已经完全联系不上了。”就这样,未未被“遗忘”在新生儿科,一晃已经8个多月。

“孩子一直在爸爸妈妈身边,我们只能多付出一些,照顾这个特殊的孩子。”新生儿科副主任医师刘凤说,医护人员一直都是三班倒,为了更好地照顾未未,医护人员将她的小床放到了护士站的隔壁,透过玻璃就能观察到未未的一举一动,“孩子饿了、尿了、困了,我们都会过来及时处理。”新生儿科的医护人员成了未未的临时妈妈。

现代快报记者看到,未未的床头堆满了奶粉、米粉、衣服和玩具。“这些都是我们医护人员和科室买的。”宋祥芳告诉记者,未未的尿不湿、奶粉都是由新生儿科科室购置的,科室

的医护人员甚至医护人员的家人和朋友也会经常给未未送来衣服、玩具等物品。“未未现在长大了,我们去食堂吃饭回来会给她带鸡蛋。”宋祥芳说,未未除了缺少爸爸妈妈,其他与同龄的孩子并无两样。

“只要有空,就会来抱抱她。”护士吴静静还没结婚,她特别喜欢未未,一有空就来和未未玩一玩,做些互动小游戏。未未看到她,也会露出开心的笑容。“未未最喜欢她了,只要她抱,谁都抱不走。”宋祥芳笑着说。

父母的行为涉嫌构成遗弃罪,警方已介入

随着时间的推移,未未的个头越来越大,新生儿科的小床已经无法满足她。为此,新生儿科特意给未未找来一张大床,医护人员在不影响本职工作的基础上24小时轮流照看她。

现在,8个多月的未未已经能扶着小床站立,医护人员的看管压力又增大了一些。“就怕孩子摔下来。”宋祥芳说,未未再过几个月就要学走路了,医院内部环境越来越不适合她。现代快报记者了解到,由于父母一直不露面,未未还没有户口,因此一直打不了疫苗。同时,因为长期没有父

母的陪伴,未未比一般的孩子更内向,对此医护人员都非常担忧。

“我们一直在试图联系孩子的父母,但他们一直不露面。”扬大附院相关负责人表示,曾按照当时孩子父母留的地址到仪征找过,没想到地址是假的。该负责人表示,无论孩子父母有多少隐情,如今未未身体十分健康,也需要父母的疼爱,不管出于何种原因,他们都不应该对孩子不管不问。

对此,北京市隆安(扬州)律师事务所的高锦岭律师表示,我国法

律明确规定,对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人,负有扶养义务而拒绝扶养,情节恶劣的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。未未父母的行为已涉嫌构成遗弃罪,医院可向警方报案。

现代快报记者了解到,目前警方已经介入调查此事。

生父下落不明母亲屡次入狱 民政局成了 6岁男孩监护人

生父下落不明,母亲因多次行窃入狱,寄居敬老院的6岁男童笑笑成了“事实孤儿”。5月24日,现代快报记者了解到,近日启东法院依法判决撤销笑笑母亲的监护权,指定启东市民政局为其监护人,为这场爱心接力画上圆满的句号。

通讯员 王珊珊 王俊博 现代快报+/ZAKER南京记者 严君臣

6岁男童 何去何从?

5月8日,启东法院受理了一起特殊的案件,启东市民政局起诉要求变更男童笑笑的监护权。

现代快报记者了解到,2017年,笑笑的母亲林桂芳独自带着他回到启东,70多岁的“五保户”郝仁收留了这对母子。然而林桂芳立身不正,2020年6月因犯盗窃罪被判处有期徒刑四个月,此后笑笑便由郝仁独自照顾,一老一小生活困难。经当地村委会、镇政府协调安排,笑笑和郝仁住进了敬老院,相关费用由政府承担。

原以为这只是暂时寄居,等林桂芳刑满出狱,笑笑就能回到母亲身边。哪知道,林桂芳出狱后就再也没露过面。等再次听到她的消息,却是因为盗窃又被刑拘。

一直盼望着母亲来接自己的笑笑开始郁郁寡欢,原本开朗的他变得沉默寡言。孩子才6岁,需要健康快乐的成长环境,一直寄居在敬老院也不是长久之计,在综合考虑笑笑的情

况后,启东市民政局决定送他到南通市社会福利院,可以和同龄孩子一起生活,也可以得到更加专业的照顾。但是社会福利院接收安置困境儿童入院,其中有个必要条件就是父母无监护能力(或监护缺失)且没有其他依法具有监护资格的人。笑笑有监护人,是他母亲林桂芳,自然是不满足入院条件的。为了让笑笑尽快接受更好的照顾和教育,经过仔细讨论,启东市民政局向启东法院提起诉讼,要求变更笑笑的监护权。

民政局成了监护人

承办法官在核实了案件相关信息后,考虑到笑笑尚年幼,到法院参加庭审可能会对其身心造成一定影响,又顾及郝仁年老行动不便,5月11日将法庭搬到了敬老院,巡回审判。

启东法院审理后认为,笑笑是随其母亲林桂芳流浪到启东的。除了林桂芳,笑笑的父亲、姐姐、祖父母、外祖母均查找不详,林桂芳系其唯一的监护人。但林桂芳在因犯盗窃罪被判处有期徒刑,刑满释放后下落不明,怠于履行监护职责,导致笑笑处于脱管的危困状态。现林桂芳又因盗窃被羁押在南通看守所,书面表示放弃对笑笑的抚养权,交由政府抚养。鉴于此,启东市民政局申请撤销其监护人资格具有事实和法律依据,法院予以支持。

法院审理后认为,林桂芳的监护人资格撤销后,鉴于笑笑未有固定的村或者社区居住地,故启东市民政局自愿申请成为笑笑的监护人,符合公职监护人的范畴,主体适格,并且有利于保护被监护人的人身权利、财产权利及其他权利,法院遂对其申请成为笑笑监护人的申请予以支持。

(文中人物系化名)

法官说法

民政部门担任监护人合法合规

本案中,被监护人笑笑只有6周岁,其母亲林桂芳既未能做好孩子的榜样,因盗窃多次入狱,又怠于履行监护职责,甚至在出狱后不知所终,使笑笑长时间处于脱管状态、生活无着,严重侵害了笑笑的合法权益,故法院判决撤销林桂芳的监护人资格。

原监护人资格被撤销后,需要

依法指定新的监护人。民法典第三十二条规定:没有依法具有监护资格的人,监护人由民政部门担任,也可以由具备履行监护职责条件的被监护人住所地的居民委员会、村民委员会担任。

考虑到一直照顾笑笑的郝仁年老,没有收入来源,生活困难,无法承担起照顾笑笑的监护责任,故为了保障笑笑的权益,法院重新指定民政局为笑笑的监护人。